

Отзыв

на диссертацию Чистого М.Б. «Эволюция экономических концепций развития России в программных документах политических партий (2000 – 2012 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальность 07.00.02-Отечественная история.

Изучение истории российской многопартийности, особенно такой сложной социально-экономической проблемы, которой посвящена диссертация М.Б. Чистого, представляет несомненный интерес для широкого круга ученых, деятелей властных структур и общественно-политических организаций. Нельзя составить полное и всестороннее представление о роли и значении теоретической и практической деятельности современных российских партий без осмысления их программных разработок в области социально-экономической стратегии развития страны.

Сегодня, когда весь арсенал исторической науки пополнился значительным количеством диссертаций и литературы, когда, казалось бы, многие проблемы системы многопартийности уже освещены, актуальность исследования проблемы социально - экономической стратегии в программных документах политических партий вполне очевидна. По этой проблеме нет монографий, кандидатских и докторских диссертаций.

Проведенное автором исследование помогает полнее раскрыть фундаментальные особенности общества, его структуру, механизм его функционирования, вскрыть взаимосвязь власти и общества, политики и экономики. В диссертации этот процесс рассматривается на масштабном историческом фоне во всем его многообразии, неоднозначности и противоречивости. Одновременно заметим, что эта проблема еще слабо изучена, и в аспекте проведенного Чистым М.Б. исследования ранее в отечественной историографии не рассматривалась.

Диссертация охватывает широкий круг вопросов, носит комплексный, объективный подход в освещении данной проблемы. Вместе с тем, в работе главное внимание сосредоточено на анализе таких важных проблем как-то: идейно-политическая ориентация российских политических партий, влияние политики федерального правительства на формирование экономических концепций партий, выработку стратегии и тактики в их деятельности и др. Исследование основано на использовании широкого круга источников и литературы, содержит выводы и рекомендации. Диссертация М.Б.Чистого является вкладом в отечественную историографию российской общественно-политической системы, историю политических партий. Как положительный момент следует отметить, что аспирант М.Б. Чистый досрочно представил свою диссертацию к защите.

Новизна диссертации состоит не только в том, что это по существу, первая работа по данной проблеме, но также и в том, что автор провел глубокий анализ влияния социально-экономической политики власти на формирование программных концепций с их спецификой и особенностями. В частности, на основе изучения широкого круга различных источников показано принципиальное отличие ряда программ, их вектора в области экономики. Достоинством диссертации является и то, что в ней дана обстоятельная историография проблемы, проникнута уважением автора к предшествующим исследованиям.

В тоже время, при окончательной доработке необходимо отредактировать некоторые формулировки глав. Сократить многочисленное цитирование документов. За счет этого повысить теоретический аспект исследования.

Диссертация М.Б. Чистого, посвященная сложной и многогранной проблеме, несомненно, может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор исторического
факультета МГУ



Алексеев Г.М.

30 августа 2015 г.

